

ния наказания в виде административного ареста и соблюдаться изоляция от подозреваемых и обвиняемых. Поскольку в ИВС они содержатся именно для отбывания административного наказания, самовольное оставление ИВС не будет приравнено к побегу из-под стражи. Во-вторых, отсутствует субъект преступления (и, соответственно, субъективная сторона), который в соответствии со ст. 313 УК РФ является специальным, – лицо, отбывающее наказание в виде лишения свободы или ареста. Субъектом правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 20.25 КоАП РФ, является лицо, отбывающее административный арест либо уклоняющееся от его отбывания. В-третьих, различаются объекты, на которые посягают деяния, и сфера законодательства, направленная на их охрану. При совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 20.25 КоАП РФ, объектом посягательства являются общественный порядок и общественная безопасность, при совершении преступления, предусмотренного ст. 313 УК РФ, – нормальная деятельность правосудия и обеспечение исполнения наказаний.

Исполнение наказания реализуют разные органы. Административный арест осуществляют органы внутренних дел, арест за совершение преступления – органы Федеральной службы исполнения наказаний.

Различен и порядок исполнения наказаний. Так, уголовное наказание является непрерывным и в случае заболевания осужденного подлежит исполнению в медицинских учреждениях уголовно-исполнительной системы, а при отсутствии необходимых условий осужденные имеют право на лечение в медицинских организациях государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения, в которых охрана с них не снимается. Административный арест, в свою очередь, может быть отложен из-за болезни правонарушителя. Согласно п. 11 Правил внутреннего распорядка арестованные, имеющие на руках листок нетрудоспособности, в специальный приемник не помещаются до окончания срока болезни. Если арестованный в административном порядке в период отбывания наказания заболевает и это влечет его госпитализацию, то с этого момента он не считается лицом, отбывающим административный арест.

Известен случай, когда Верховный Суд РФ прекратил производство по делу о самовольном оставлении места административного ареста в связи с отсутствием в действиях лица состава административного правонарушения, отметив, что лечебное учреждение в данном случае не является местом отбывания наказания. В постановлении также обращалось внимание на то, что на учреждения здравоохранения не распространяется режим содержания лиц, арестованных в административном порядке, в связи с чем они конвоируются лишь до принятия решения об их госпитализации.

Кроме того, законодательно установлены места для отбывания административного ареста, относящиеся к компетенции органов исполнительной власти, и учреждения здравоохранения среди них отсутствуют.

Таким образом, места отбывания ареста как уголовного и административного наказания существенно разнятся, за самовольное оставление их предусмотрена различная ответственность. Предлагаем повторное оставление места отбывания административного ареста рассматривать как преступление.

В настоящее время в УК РФ имеются составы с административной преюдицией, поэтому необходимо, на наш взгляд, дополнить УК РФ новой нормой, предусматривающей ответственность за неоднократное самовольное оставление места административного ареста лицом, уже подвергнутым административному наказанию за аналогичное деяние, поскольку такое поведение демонстрирует явное неуважение к закону и обществу.

УДК 343.1

А.С. Червяков

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ ПРИ СОДЕРЖАНИИ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ И ОБВИНЯЕМЫХ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ИЗОЛЯТОРАХ ВРЕМЕННОГО СОДЕРЖАНИЯ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Согласно положениям п. 14 ст. 12 Федерального закона Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» одной из обязанностей полиции является содержание, охрана, конвоирование задержанных и (или) заключенных под стражу лиц, находящихся в изоляторах временного содержания (ИВС) органов внутренних дел. При этом приоритетным направлением деятельности сотрудников ИВС при содержании подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений в специальном учреждении полиции является предупреждение чрезвычайных происшествий.

Знание психологии подозреваемых и обвиняемых, особенностей взаимоотношений между ними, умение пользоваться этими знаниями при общении со спецконтингентом позволяют прогнозировать возможное направление поведения подучетных лиц с целью предупреждения побегов и других чрезвычайных происшествий.

Сотрудникам ИВС необходимо учитывать национально-психологические особенности лиц, которые могут содержаться в ИВС. В учебной литературе отмечается, что требуется всестороннее изучение специфики психологии многочисленных наций и народностей нашей страны, социально-психологических условий и своеобразия межнациональных отношений в различных регионах (В.Г. Крысько).

В целом в криминальной среде преступные группировки могут формироваться по этническому принципу, но в местах содержания под стражей подозреваемые и обвиняемые придерживаются обязательных для них правил поведения, так называемых понятий.

Отметим, что лидеры преступного мира, имеющие непререкаемый авторитет в своей среде и огромные финансовые возможности, обладают сильной волей и аналитическим мышлением. В местах содержания под стражей они выполняют обязанности «смотрящих». Указанные лица участвуют в преступной деятельности, стремятся к сплочению уголовной среды и поддержанию преступных связей, принимают коллегиальные решения и требуют их выполнения, могут как организовать,

так и предотвратить массовые беспорядки, побеги, нападения на сотрудников полиции. Они имеют «воровские» татуировки, изображающие эпюлеты на плечах, православные соборы, купола на спине, груди, звезды на ключицах, коленях.

Лица, склонные к применению физической силы при решении конфликтов, неповиновению, массовым беспорядкам, нападению на сотрудников ИВС, имеют татуировки, изображающие тигра, кобру, кинжал, пирата, гладиатора, змею, быков, палача, звезды на ключицах и коленях, оптический прицел, мишень. Лица, склонные к побегу, наносят на тело татуировки, изображающие парусник, летящего орла, статую Свободы с факелом, руки, рвущие цепи или колючую проволоку; лица, владеющие холодным оружием, – писаря с пером, а употребляющие наркотики – паука в паутине.

Исследователи отмечают, что преступное поведение возникает при доминировании негативных личностных и социальных факторов, а также психических аномалий, и выделяют специфические черты отдельных типов преступников.

Корыстно-насильственные преступники импульсивны, пренебрегают социальными нормами, агрессивны, имеют низкий интеллектуальный и волевой контроль, отличаются повышенной враждебностью, внезапностью поступков.

Воры сходны с корыстно-насильственными преступниками, но их особенности менее выражены, гибкое поведение сочетается с низким уровнем тревожности, они не столь импульсивны, более общительны, стремятся к налаживанию контактов, менее агрессивны, лучше контролируют собственное поведение.

Убийцы импульсивны, обладают высокой степенью тревожности и эмоциональной возбудимости, для них почти не имеет ценности жизнь другого человека, они склонны к конфликтам, подозрительны, мстительны, отличаются завышенной самооценкой.

Киллеры осторожны, внимательны, находчивы, спокойны и уравновешенны, умеют быть незаметными.

Насильники-маньяки склонны к доминированию, особенно жестоки, совершают преступления в условиях неочевидности, вменяемы, подозрительны, злопамятны, эгоцентричны (В.Л. Кубышко).

Необходимо также отметить, что в криминальном мире преступники общаются между собой на особом языке, так называемой «фене» («блатная музыка»), и обращаются друг к другу по кличкам («погоняло», «погремуха»).

Таким образом, можно заключить, что сотрудники ИВС при несении службы должны учитывать эти особенности психологии подозреваемых и обвиняемых и среды мест содержания под стражей, проявлять бдительность, строго соблюдать законность, меры личной безопасности. Необходимо помнить, что размещение подозреваемых и обвиняемых по камерам ИВС производится с учетом их личности и психологической совместимости. Сотрудники ИВС не должны допускать неуставных отношений или унижающего достоинство обращения. При нарушении подозреваемыми и обвиняемыми режима содержания сотрудникам ИВС следует проявлять выдержку и пресекать противоправные действия методами психолого-педагогического воздействия, такими как убеждение, внушение, принуждение.

Свои особенности имеет также расследование преступлений, совершенных подозреваемыми и обвиняемыми в условиях ИВС. Как правило, потерпевшие, находящиеся в местах содержания под стражей, не обращаются с заявлениями о совершении в отношении их преступлений, а очевидцы и свидетели из числа подозреваемых и обвиняемых отказываются давать какие-либо объяснения. Такие преступления, как убийство, причинение вреда здоровью, в условиях ИВС маскируются под самоубийство или несчастный случай, а тайное хищение практически отсутствует в камерах, так как кража у сокамерников жестоко наказывается самими арестованными.

Необходимо понимать, что основной причиной чрезвычайных происшествий, связанных с содержанием, охраной и конвоированием подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, является человеческий фактор, т. е. ненадлежащее исполнение сотрудниками ИВС своих должностных обязанностей и низкий уровень их профессиональной подготовленности. При этом руководители ИВС должны учитывать, что личный состав подвергается профессиональной деформации ввиду условий и специфики профессиональной деятельности. В этой связи создание комнат психологической регуляции для коррекции психоэмоционального состояния сотрудников ИВС является обязательным. Как отмечал американский социальный психолог Ф. Зимбардо, «надзиратель тюрьмы – такая же жертва системы, как и заключенный».

Таким образом, приоритетными направлениями для руководителей ИВС являются не только организация служебной деятельности и контроль за несением службы, но и профессиональный и психологический отбор сотрудников, совершенствование института наставничества, поддержание благоприятного социально-психологического климата в коллективе, сохранение профессионального ядра, т. е. специалистов своего дела, так как именно сотрудники полиции, имеющие значительный опыт работы со спецконтингентом, являются гарантией качественного выполнения служебных задач и предупреждения чрезвычайных происшествий при содержании в ИВС подозреваемых и обвиняемых.

УДК 351.74

Р.Е. Чернецкий

ОБ ОГНЕСТРЕЛЬНОМ ОРУЖИИ ТРАВМАТИЧЕСКОГО ДЕЙСТВИЯ

Защита жизни и здоровья граждан от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечение их личной и имущественной безопасности является одной из основных задач органов внутренних дел. Очевидно, что внешнее проявление посягательств выражается в активных противоправных действиях, направленных на физическую целостность гражданина и его имущество. К тому же при решении задач, стоящих перед органами внутренних дел, сами сотрудники нередко становятся объектом посягательства со стороны правонарушителей.

В отдельных случаях быстрая смена оперативной обстановки, активные противоправные действия со стороны правонарушителей не предоставляют возможности разрешить конфликт ненасильственным способом. Использование «классиче-